

## El Caudillo inauguró ayer—Día de la Hispanidad—la Ciudad Universitaria y presidió la apertura del curso académico

### De la España en ruinas—dijo S. E. en trascendental discurso—ha surgido otra que camina apresuradamente, por el prestigio de su ciencia y por el impulso de su profunda transformación cultural, al más encumbrado culmen de grandeza y de gloria

### Una enorme multitud asistió a los brillantísimos actos y aclamó enfervorizada al Jefe del Estado

12. Con asistencia del pueblo se ha celebrado hoy, Día de la Hispanidad, la solemne inauguración de la Ciudad Universitaria y del curso académico 1943-44. El recinto, enmarcado con banderines nacionales y del Movimiento, se encuentra en el Hospital Clínico de la Banca, a media asta simboliza a los caídos en aquel lugar. El campo de la Facultad de Medicina se alaba la Cruz de los Caídos de 18 metros de altura y se alaba el altar a la Cruz se encuentra una tribuna destinada al Jefe del Estado.

#### S. E. VISITA LAS INS TALACIONES

Desde mucho antes de las 9 de la mañana los alrededores de la Ciudad Universitaria se veían completamente llenos de público enfervorizado, que vino a expresar al Caudillo su adhesión.

### Discurso del Ministro de Educación Nacional

#### Un gran parada de la cultura hispánica que ha elegido este momento para rendir honores a un Caudillo admirable

He aquí en disciplina y solemnidad de revista militar a lo largo del mundo intelectual, el día de la muerte, sonó el clamor de la patria. Están compactos los cuadros y las unidades del ejército de ciencia. No hay que ganar la guerra, sino ganar la cultura. Aquí están los que combatían espiritualmente a nuestro lado, encendidos en una unidad de fe, esgrimiendo con singular maestría el arte de la idea, la palabra y el razonamiento para hacer triunfar las causas justas y las causas activas del error.

Examinó también dos preciosas maquetas a gran escala que han sido formadas por el gabinete técnico de la Ciudad Universitaria y que comprenden una de ellas el aspecto de ésta cuando terminó la guerra y la otra, el aspecto definitivo que ofrecerá en su día la obra.

Ante el edificio del rectorado se levantará un monumento a don Alfonso XIII y habrá también un templo bajo la advocación de Santo Tomás de Aquino.

Asimismo contempló la maqueta del edificio del S.E.U., en la que figura un monumento a José Antonio y al Estudiante Caido.

Finalmente examinó la fuente monumental que se levantará en uno de los lugares más bellos de la Ciudad Universitaria.

#### ANTE LA CRUZ DE LOS CAIDOS

Terminadas estas visitas, Su Excelencia se dirigió, precedido por una escolta de motoristas a los campos de la Facultad de Medicina, donde se hablará levantando una monumental Cruz de los Caídos, de 18 metros de altura, adornada con gallardetes con los colores nacionales y del Movimiento y coronada de laurel. Al pie del altar y frente a él, había una tribuna adornada con reposteros y el anagrama del Caudillo. Detrás, otra monumental tribuna con cinco arcos con templete, adornados asimismo con reposteros y guirnaldas, y sobre ellos, la insignia del S.E.U. y la Bandera de Falange.

En la carretera y desde el recinto del pabellón de gobierno hasta la Facultad de Medicina, cubrían la carrera una centuria de Honor así como fuerzas del Ejército, mandadas por el Coronel Jefe del Regimiento de Infantería núm. 42.

En otros lugares se habían colocado representaciones de todas las organizaciones del Partido, destacando una muy numerosa de la Sección Femenina.

A las 11 en punto de la mañana, un toque de atención anunció la llegada del Caudillo, que vestía uniforme de Jefe Nacional del Movimiento e iba acompañado del Ministro de Educación Nacional, Capitán General de la I Región y Jefe de sus Casas Militar y Civil. Revistó seguidamente a las fuerzas que rendían honores, subiéndose seguidamente a la tribuna.

### El importante discurso del Caudillo

#### “Para las juventudes hispano-americanas que quieran cursar sus estudios en la vieja Europa, madre de la Civilización, se ha hecho también esta Ciudad Universitaria”

#### “Era razón que, en esta gigantesca pugna de reconstrucción de la Patria, se exigieran también sacrificios a todos los españoles, sacrificios que han sido y son, por destino de la Providencia, mínimos y fútiles si se comparan con los que la conflagración mundial ha impuesto a todos los pueblos”

Profesores y alumnos universitarios: “Hace ya cerca de cinco años, desde que el último clarín anunció el final de nuestras batallas y desde que ondearon sobre nuestros campos y ciudades las banderas victoriosas de la paz, que vivimos día a día una vida penosa y dura consagrada por entero a la empresa generosa de construir una Patria en ruinas, restableciendo su estructura nacional, revalorando sus perfiles históricos, encajando de nuevo en la senda

de su substancia milenaria y superando a la vez sin reparar en la lejanía de la meta ni en la inquietud de los incansables obstáculos, la hacienda, los ejércitos, el orden religioso y el orden de la cultura, todo demandaba restauración, resurgimiento, norma y sistema.



Era razón que, en esta gigantesca pugna de reconstrucción de la Patria, se exigieran también sacrificios a todos los españoles, sacrificios que han sido y son, por destino de la Providencia mínimos y fútiles si se comparan con los que la conflagración mundial ha impuesto a todos los pueblos, por la hacienda, los ejércitos, el orden religioso y el orden de la cultura, todo demandaba restauración, resurgimiento, norma y sistema.

(Continúa en la 2.ª página)

### El agro español y sus problemas

Por Manuel Prados López

Los problemas del campo han sido en todos los tiempos los problemas fundamentales de la vida, planteados en toda su amplitud, problemas de índole biológica y de índole psíquica, porque tan importante es el hombre que se inclina sobre la tierra para cultivarla y escudriñar sus secretos, como las inspiraciones del paisaje natural, puro sencillo, prometedor y compensador. Siempre he hallado entre trabajadores del campo raros espíritus sutiles, más que sutiles asustados, en la constante comunicación con la tierra madre. La mal comprendida cazarería campesina no es en rigor de verdad sino una manifestación más o menos humorística de la incapacidad deductiva y casi filosófica del agrario militante; pero a pesar de todo la querencia de la tierra no opera sino sobre minorías. Hay diluido en el mundo un absentismo inconsciente, ciego, ante las riquezas de la tierra o miopía ante los problemas agrarios. Claro que esa miopía ha sido y es compaginable con cierta concepción absurda e injusta de la ganancia y así hay quien no se preocupa de la tierra para nada pero sí de las rentas; de ahí uno de los mayores daños a la lógica explotación del suelo.

Se relacionan con la producción escasa o deficiente; pero éstos y aquéllos están íntimamente ligados y así se ofrecen a la inquietud de la Falange.

Desde la fundación de estas sus hombres miraron al campo con angustia, con amor y con desvelo. Ahora Franco que pesa en aquellos afanes con la responsabilidad de su jerarquía y su deseo de “hacer” para hoy y para siempre, nos habla de la complejidad y extensión de los problemas campesinos y nos da las soluciones únicas no desde un punto de vista teórico sino desde un punto de vista de realismo estatal y cristiano; no por modo empírico y global sino por modo analítico y operante, conociendo las causas discriminadoras, exponiendo las posibilidades de la realidad, razonando, y por último prometiendo mejoras fundamentales y posibles con un absoluto respeto para todos los intereses respetables, pero con un celo apremiado por las circunstancias para la elevación del nivel social y económico de los productores de la tierra. Ejemplos: la colaboración de los maestros rurales, la creación de un barcelonés agrícola para los hijos de los labradores mejor dotados, el encargo de la mejora de los servicios agrícolas a las clases campesinas; los otros

(Continúa en la página tercera)

### El Ministro de Asuntos Exteriores entregó a los representantes diplomáticos de los países hispano-americanos y de Portugal un ejemplar de las leyes de Indias

#### Con este motivo, el Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana, pronunció importante discurso

Con motivo de la Hispanidad, en el palacio de Santa Cruz se ha celebrado un solemne acto en el cual el Ministro de Asuntos Exteriores ha entregado a los representantes diplomáticos hispano-americanos y de Portugal un ejemplar de la «Recopilación de las leyes de Indias»; facsímil de la edición hecha en la imprenta de la ciudad de Ibarra en 1791 y que el Consejo de la Hispanidad ofrece a cada uno de sus Jefes de Estado. Con este motivo, el Conde de Jordana pronunció el siguiente discurso:

Ya en junio de 1496, apenas descubierta América, ordenaron los Reyes Católicos a Colón que dejara en suspenso las ventas de indígenas americanos como esclavos mientras una junta de letrados decidía de sí estas ventas eran lícitas o no, y más adelante, el 21 de junio de 1511, muerta ya la Reina Isabel, ordena Fernando el Católico a Diego Colón, hijo del descubridor, que no tolere que se traigan de América esclavos a España; que esta orden sea pregonada públicamente. De aquella concesión hondamente humana y generosa nacieron las leyes de Indias, el más portentoso sistema legislativo construido por una metrópoli para la administración de sus virreinos y dominios. Teólogos, filósofos y juristas, reunidos para dictaminar sobre la il-

licitud de traer esclavos, realizaron durante siglos una obra llena de espíritu jurídico y de un profundo sentido de justicia y respeto al prójimo.

Con este motivo, el Conde de Jordana pronunció el siguiente discurso: Ya en junio de 1496, apenas descubierta América, ordenaron los Reyes Católicos a Colón que dejara en suspenso las ventas de indígenas americanos como esclavos mientras una junta de letrados decidía de sí estas ventas eran lícitas o no, y más adelante, el 21 de junio de 1511, muerta ya la Reina Isabel, ordena Fernando el Católico a Diego Colón, hijo del descubridor, que no tolere que se traigan de América esclavos a España; que esta orden sea pregonada públicamente. De aquella concesión hondamente humana y generosa nacieron las leyes de Indias, el más portentoso sistema legislativo construido por una metrópoli para la administración de sus virreinos y dominios. Teólogos, filósofos y juristas, reunidos para dictaminar sobre la il-

### Los nuevos instructores elementales provisionales del “Frente de Juventudes”

#### Entrega de títulos.—Exhibición de instrucción pro-militar y gimnasia

Ayer mañana tuvo lugar en el Frontón Balear, el acto de entrega de títulos a los Instructores Elementales Provisionales del Frente de Juventudes, curso que han seguido unos 50 maestros nacionales.

Después el Delegado del S.E.M. ve la labor conjunta que los servicios del F. de J. han de desarrollar para la formación de los hombres del mañana.

El acto, que resultó altamente simpático, finalizó cantándose el Cara al Sol dando el Secretario Provincial, señor Casas Brício, los gritos de entusiasmo.

la situación material y moral en que estaba sumido nuestro pueblo cuando alboró el comienzo de nuestra Cruzada.

Para los que con insensatez o inconciencia creían que el triunfo de la guerra abriría una etapa paradisíaca y frívola propicia para la holganza y ajena a toda abnegación y sacrificio, la realidad aplastante de este ejemplo de esfuerzo sin tregua, ha de servir de lección, porque nunca en ninguno de los momentos políticos de nuestra última centuria, ha tenido que afrontar Gobierno alguno, más abrumadora multitud de problemas nacionales; nunca se ha visto cercada la actividad gubernamental de dificultades mayores, nunca ha sido preciso elaborar desde las alturas del poder con más intensidad y detenimiento y con más firme serenidad y corazón.

Para los descontentos, para los impacientes, para los incomprensivos, que ni antes ni ahora supieron medir la angustia de los instantes de peligro ni apreciar la magnitud de los problemas en orden a los recursos de su escalonada solución, no es como el que hoy presentamos, habrán de ser también altamente aleccionadores. Porque nunca tampoco se acometió a la vez con la mayor diligencia la realización de un más amplio programa de política nacional, en el que era urgente restaurarlo todo y crearlo todo: la vida social y política, la agricultura y la industria,

Y de sosegada y respetuosa consideración al prójimo, da un acento especialísimo, que destaca entre los renglones de las leyes de Indias y caracteriza toda la obra y la cultura de España. Es dura, permanente e indestructible la obra de España, porque no edificó sobre arena, sino sobre la roca viva de principios eternos inmovilables. En esto está el verdadero valor de las leyes de Indias, la gloria y la grandeza de la labor realizada por nuestra Patria en su identificación con las normas superiores de la civilización cristiana. No importa que se nos reprochen irregularidades durante la conquista, que es obra de fuerza, por algunos individuos. Estas imperfecciones de toda obra humana en nada disminuyen la grandiosidad de la nuestra, porque a un pueblo no se le juzga por las ilegalidades, de alguno de sus súbditos, cosa pasajera, sino por la normalidad legal que se ha sabido crear, que es lo sustantivo y permanente. España sigue fiel a aquella tradición suya y esto es lo que hace justa e inmovible su posición internacional en los momentos actuales.

A través de todas las catástrofes que sufre la humanidad sobre, viven los pueblos que saben conservar en toda su pureza los principios.

(Continúa en la 3.ª página)

# El Caudillo inauguró ayer la Ciudad Universitaria

(Viene de la 1.ª página)

Le acompañaban el Gobierno, Presidente de las Cortes, los miembros de sus Casas Militares y Civiles y Ayudantes. En la otra tribuna se situaron la Junta Política, Consejeros Nacionales, Procuradores en Cortes, Subsecretarios, Directores Generales, Delegados y Secretarios Nacionales, Representantes del Consejo de la Hispanidad, el Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Rectores y decanos de todas las facultades españolas y numerosos oficiales. También asistieron representantes del Generalato.

## MISA DE CAMPANA

Inmediatamente dió comienzo la misa de campana, oficiada por el Obispo Auxiliar de Madrid.

Cuatro escuadrillas de aviación volaron constantemente sobre el terreno de la Ciudad Universitaria.

Terminada la Misa, el Obispo se vistió de pontifical y procedió a la bendición, recorriendo toda al grado del altar y bendiciendo los terrenos de la Ciudad Universitaria.

Seguidamente se rezó un responso por los Caídos.

A los acordes del Himno Nacional S. E. el Jefe del Estado depositó al pie del altar una corona de laurel, en cuyo centro se leía la siguiente inscripción: "La Universidad Española a los Héroes de la Ciudad Universitaria".

El Caudillo saludó luego brazo en alto, mientras una batería disparaba las salvas de ordenanza y en el edificio del Hospital Clínico se izaban a media asta las banderas Nacional y del Movimiento.

Los aviones arrojaron flores sobre el terreno.

## DESFILE MILITAR

A continuación tuvo lugar un magnífico desfile, que S. E. el Jefe del Estado presencié. En la tribuna le acompañaban el Capitán General de la I Región y el Ministro de Educación Nacional.

Desfiló en primer lugar el jefe de la línea, Cornel Jefe del Regimiento de Infantería n.º 42 y seguidamente irrumpieron el Regimiento de Infantería, Ingenieros n.º 1, la Milicia Universitaria, compuesta por compañías de las distintas armas, Regimiento de artillería a caballo n.º 36, Regimiento de Caballería n.º 11, Servicios Especiales del SEU, Sección Ciclista y las Falanges Juveniles de Franco.

Durante todo el desfile, el público numerosísimo no cesó de aclamar al Caudillo y aplaudir el entusiasmo del magnífico desfile de la Milicia Universitaria.

## INAUGURACIÓN DEL CURSO ACADÉMICO

Terminado éste y en medio de constantes aclamaciones, el Caudillo se dirigió a la Facultad de Filosofía y Letras, donde debía tener lugar el acto solemne de apertura del curso académico 1943-44.

S. E. fué recibido a la puerta del edificio por el Rector de la Universidad Central, Don Pío Zabala y decanos de todas las facultades.

El paranimfio de la Universi-

dad de Filosofía y Letras estaba magníficamente adornado, con escudos, guiones del Caudillo y tapices con motivos de la Hispanidad.

En los primeros escaños tomaron asiento el Gobierno, con el Presidente de las Cortes y en el resto tomaron asiento los rectores decanos y catedráticos de todas las facultades.

La presidencia del acto quedó constituida de la siguiente manera: A la derecha del Caudillo el Ministro de Educación Nacional y el Obispo Auxiliar de Madrid-Alcalá, y a la izquierda el Rector de la Universidad Central y el Jefe del SEU. De-

# Discurso del Ministro de Educación Nacional

(Viene de la 1.ª página)

poderoso por el que nuestra Patria supo despertar, milagrosamente antes de que la muerte la sorprendiera, sacándola al renacimiento.

Este hombre es el Caudillo de España, al que hoy la ciencia española quiere, con su presencia en este acto, simbolizar una forma de rendida contribución al más alto y general mecenazgo político que nuestra historia haya conocido. Esta Ciudad Universitaria es prueba de ella.

Un espíritu de indiferencia hacia las diversas manifestaciones de la cultura hubiera hecho imposible esta singular reconstrucción. Solo el sentido de profunda inquietud por los problemas espirituales traducidos por una obra tan trascendente de docencia o de investigación, ha conseguido lograr la prodigiosa transformación de este glorioso paisaje de ruina. Fue sin embargo inevitable la obra devastadora de la guerra y tuvo aquí, ésta, caracteres de símbolo. El fuego y el plomo recorrieron el ámbito del escenario bélico para purificar el espíritu que se encerraba detrás de sus muros.

Porque nuestra guerra no se hizo solamente para acabar con unos hombres o para sustituir sus partidos; la Cruzada nuestra de liberación se hizo para concluir con el estilo de ser de la época, en la que el pensamiento y la inteligencia el cultivo de las letras y la consagración de las artes, la fábrica y el taller, el foro y la Universidad, todo el fin había equivocado su camino.

Cuando España seguía los derroteros de nuestra Cruzada como grido denunciador del riesgo. La guerra convirtió entonces en ruinas estos muros, y fué entonces también que un viento limpio de la altura del Guadarrama bajó con clamor de nuestras canciones militares y el ondear de nuestras banderas sobre esta pobre llanura madrileña, para que aquel ayer puro de nuestra Castilla, teológica e inmortal, barriese, de una vez para siempre, las penumbras ideológicas que carecían de ambiente, de la vieja Universidad de España, en que la juventud, cortadas sus alas de entusiasmo y de fe, ahogábase paulatinamente en el trágico laberinto de odios y resentimientos.

De aquellas ruinas el milagro de la fe ha levantado esta arquitectura; mas hubiera sido inútil tal esfuerzo si no lo hubiera acompañado otro afán que el de pura obra materializada. Al lado del trabajo está la reconstrucción espiritual que se ha elaborado durante estos dos últimos años.

A una Universidad que revive en su forma, tenía que corresponder una Universidad de nuevo contenido de España, alcanzando así, paulatinamente, una instauración, con piedra nueva del nuevo orden universitario.

Paz y espacio nos reclama ahora para la trascendente misión de la ordenada vida universitaria, y dentro de la concepción entera, varonil y cristiana de la tarea que ha de asumir la futura Universidad, era ya razón oportuna para que las almas de esta ciudad universitaria, se abriesen gozosamente ante la perspectiva esperanzadora de estudio y trabajo.

Es verdad que el mundo se debate en una de las más dramáticas contiendas que haya podido recoger la historia, mas si por especial providencia divina, el genio y la política del Caudillo excepcional, mantiene a nuestra Patria alejada prodigiosamente de aquella angustiadora niebla universal, es porque, sin duda, a España

trás, tomaron asiento los miembros de sus Casas Civil y Militar del Generalísimo y sus Ayudantes.

Dió comienzo el acto académico con un discurso del catedrático Dr. Hernández Pacheco, de inauguración del curso, e inmediatamente habló el Jefe del SEU, camarada Valcárcel. Luego tomó la palabra el Rector que pronunció unas palabras, terminadas las cuales hizo entrega al Caudillo de la Revista de la Universidad, un número extraordinario dedicado al Jefe del Estado y en el que han colaborado todos los elementos de la Facultad de Filosofía y Letras.

# El importante discurso del Caudillo

(Viene de la 1.ª página)

que en esta hora suprema de zozobra universal España puede considerarse entre todas las naciones de Europa como el refugio sereno de la civilización y hasta de la tranquilidad de la vida, segura de inquietudes y amenazas. En este ambiente de paz, ha sido posible que nuestro Estado se entregara con entusiasmo a la tarea de aumentar la riqueza española, de mejorar el nivel de nuestra vida, de sanear y robustecer la economía, de dignificar el trabajo, cercenando, hora a hora las asperezas de un casi inabarcable camino donde andaban todas las flaquezas humanas, las del descontento y la desesperanza y la incompleción y el desprecio, cuando no las de la pérdida o la traición.

Todo este colosal esfuerzo no ha podido mantenerse en el estudio puro de un mejoramiento materialista fustoso y solista de levantar el nivel de la vida, si esto no se hace en cristiano y dignamente, si no se le imprime la huella de reforma interior. Es ley de la Historia el predominio y supremacía del espíritu; los pueblos no son mejores por un progreso material, ni éste se engendra por puro azar y fatalismo. El progreso requiere sólidas virtudes colectivas cuya determinante radica en la conciencia individual.

Un espíritu nacional no se impone como por arte de magia ni se crea sin una elaboración complicada y difícil que nace en el íntimo de las almas y se cultiva en los corazones de la niñez y de la juventud.

Por eso, característica de nuestra revolución, en consonancia con la más pura tradición española, es comentar nuestro progreso en la raíz profunda de una vida del espíritu. España representa sobre todo la postura espiritual de un pueblo ante los problemas de la vida y de la historia. Por eso el Estado se ha sentido hoy más que nunca colaborador de la Iglesia en la restauración del orden cristiano y se ha propuesto a la vez apoyar su existencia presente y futura en la unidad espiritual de los españoles, lograda en el campo de la educación. En este campo, en efecto, se sitúan hoy los grandes anhelos de la política nacional; de una parte la ardiente inquietud por la creación de una ciencia verdadera, sometida inexorablemente al servicio de los intereses espirituales de la patria; de otra, la preocupación, porque una densa y auténtica cultura cristiana penetre en todos los ámbitos de la nación y nos dé la promesa de una juventud fuerte y unida para cumplir sin vacilación nuestro destino ante la Historia.

A acusar un paso, en tan difícil senda que vive el espíritu de España, en la hora en que se quiebran en el mundo todos los valores morales, hemos acudido, aquí, a este solar ya ilustre, en que se abrazan simbólicamente las armas y las letras, las que labiaron juntas las mejores grandezas de nuestra nación y las que juntas serán el sostén y la esperanza de la patria redimida.

Las armas crearon nuestra España de hoy; por ello, si pudiera olvidarse, aquí está la realidad inmortal de este campo de Marte hoy trocado en palacios de Mi-

nerva. Todo es reciente a pesar de la inmensa transformación. Aquí acampó nuestra Cruzada victoriosa, aquí se estremolaron nuestras banderas, aquí se dio el combate y tronaron las cañones y estallaron las minas, todo fué reducido firme de resistencia inquebrantable amenaza inverosímil, espólido ahincado en la ciudad cercana. Aquí sucumbió la flor de la mejor juventud molada en el más puro de los sacrificios. Diríase que ha sido prodigiosa su fecundidad. Ellos quedaron sepultados entre las ruinas y hoy las ruinas han desaparecido para servir de cimiento a estos colosales edificios que son ahora como monumentos votivos a la gloria de los muertos. Sobre el solar heroico que fué su tumba, España ha reconstruido este vasto recinto consagrado a las letras, con los que nos tributa el mejor de los homenajes, con los que sienta la más esencial de sus afirmaciones espirituales.

Ninguna Universidad del Viejo Continente puede enorgullecerse de tal ejecución. Porque si esta Ciudad, que fué antes el anhelo de un reinado y la preocupación gloriosa de un monarca, es desde ahora para siempre memoria, perviviente de una juventud que salvó la muerte a su Patria y obra la de un régimen vincificador del siglo espiritual de la civilización y de la vida; por eso era indispensable emprender la restauración con la máxima diligencia y rapidez.

Nuestro Estado, que aspira al mejor servicio de España, había de aceptar esta empresa con criterio de continuidad, como surgió en su primera y más bella iniciación; pero al reconstruir la totalidad, al volver a la antigua piedra por piedra la brándola de sus ruinas había que exaltarla o ampliarla en términos tales que puede también sentir el orgullo de su creación y considerarla en muchos aspectos como obra nueva. Por que nuestra labor no ha sido transformar en nuevos edificios el ingente montón de escombros en que vino a parar la Ciudad Universitaria en 1936. Con el ritmo de agilidad característica del Nuevo Estado ha sido también el convertirla en realidad ineludible. Ha pasado ya el tiempo en que se la miraba como una esperanza o como una ilusión.

Si ahora no se inaugura su totalidad, el avance notable que revelan sus recientes construcciones y sobre todo la prontitud con que el Gobierno ha cubierto íntegramente su presupuesto prometido para brevísimo plazo la terminación completa de las obras.

Esta Ciudad Universitaria significa ante todo un cambio profundo en la política universitaria del Estado; su mínima aspiración material revela que se ha transformado el hogar donde han de formarse las generaciones juveniles. Al recorrer estas nuevas Facultades dotadas de edificios amplios y luminosos, de instrumentos de trabajo y de estudio, de laboratorios, bibliotecas, seminarios, capillas y campos de deportes; al iniciar la serie de los Colegios Mayores, al contemplar la magnificencia de los edificios destinados a las altas escuelas técnicas se adquiere la convicción de que se ha trasmutado el ambiente triste de abandono en que vivieron por espacio de muchos lustros entre nosotros los locales destinados a primeros centros de cultura.

Porque no se ha limitado tan sólo a esta Ciudad Universitaria de la capital la acción reformadora del régimen; en el momento presen-

te todas las Universidades de la nación están también transformando sus edificios con mejoras importantes, con nuevas construcciones, con instalaciones modernas, con amplificación de instrumentos de trabajo para lograr el mínimo de decoro exigible a la altura de su misión. Ello en proporción, como nunca la alcanzaron nuestras Universidades en el último siglo, porque tampoco laboró el Estado en materia universitaria con más firme ilusión reformadora y nunca logró en plazo tan breve resultados más satisfactorios. En todas las Universidades que a día a día marca la huella reconstruccionista del régimen, todas podrán señalar con piedra blanca este instante de la vida española en que nuestro Estado ha tenido la voluntad de cambiar la fisonomía y de dotarlas en lo material de cuanto es indispensable para el cumplimiento de su misión.

Pero la Universidad no es sólo un conjunto más o menos bello de edificios modernos dotados de los medios didácticos y de los instrumentos necesarios para el trabajo y el estudio; la Universidad es "alma mater" y así puede llenar esta augusta misión material de alumbrar hijos, de alimentarlos espiritualmente para la Patria, si no posee ante todo un claro concepto de su deber y un entusiasmo fervoroso para cumplirlo. Importaba a nuestro Estado no sólo mejorar y robustecer el cuerpo universitario sino vivificar el alma, infundir un espíritu, crear un nuevo ser en el que encarnara el sentido cristiano de la vida y el concepto supremo del servicio a los destinos de nuestra Historia que forman la tradición de nuestro Movimiento.

Por eso la primera ley que elaboraron las Cortes Españolas ha sido la de la Ordenación Universitaria, con lo que se tiende a remediar la triste decadencia que por espacio de un siglo ha vivido nuestra Universidad, consumida por la anemia espiritual que la privaba de ejercer la plenitud de sus funciones, tiranizada por la campaña heterodoxa que llegó incluso a fraguar en ella las más monstruosas negociaciones del espíritu nacional.

La fiesta de hoy, aniversaria del más grande de los acontecimientos de la Historia, nos impulsa a dirigirnos desde aquí, desde este centro de cultura y de ciencia, a nuestros hermanos del otro lado del mar, ellos forman con nosotros la comunidad hispánica estrechamente unida por los vínculos de la religión y del idioma. Feroz las juventudes hispanoamericanas que quieren cursar sus estudios en la vieja Europa, madre de la civilización, se ha hecho también esta Ciudad Universitaria, la cual desde el primer día de su feliz iniciación, ya acarició la ilusión de servir de albergue y hogar a cuantos hijos de la América Hispánica desearan laborar en armonía con nuestros maestros y discípulos en pro de la común cultura que nos ha definido en la Historia con caracteres espirituales fraternos. A todos ellos España abre sus brazos de amor y celosa de esta hermandad ha instituido becas que en breve comenzarán a aplicarse como paso decisivo a un intercambio del saber por el que nos conozcamos mutuamente en la intimidad de la vida de trabajo y de estudio y estrechemos con mayor firmeza nuestras mutuas simpatías espirituales con este trato recíproco en que se pongan en contacto las almas de nuestras juventudes y se afianzará la amistad indestructible y la fraternidad entrañable de los pueblos que en un día como el de hoy, hace cerca de cinco siglos, nacieron de una misma sangre y habían la lengua gloriosa de nuestros antepasados.

Como prenda de esta cultura de España y los pueblos americanos quiere el Caudillo el comienzo de la construcción del Museo de América, que muy pronto alzará en el corazón de la misma Ciudad Universitaria un gallardo emblema con índice perpetuo de nuestra comunidad espiritual. Toda la vida histórica y presente de las naciones hermanadas será reflejada en los salones de este gran museo, pero gan siempre ante la mirada la gigantesca aportación hispánica a la civilización del mundo.

Gigantesca aportación a la verdad que, sólo el estado concienzudo podrá liberar de las nieblas sinietras de la leyenda tejida por los amigos de España y que es vana, gracias al empeño que nuestro Estado impulsa en el Consejo Superior de Investigaciones Científicas, se caracter de realidad cumplida. El Instituto Fernández de Oviedo que por su labor investigadora es ya hoy entre nosotros un fuerte núcleo de estudiosos de la historia de América y mucho prometen en el sentido de formar jóvenes amantes de esta disciplina. La recién creada Escuela Hispalense de Estudios Hispano Americanos, alojada en la vecindad del Archivo de Indias, la cual ya este último verano desde el Santuario de La Bóveda, ha lanzado al mundo hispánico su cordial saludo y su llamada de colaboración, escuela que poseerá una magnífica residencia para sus estudiantes de Hispano América. La de Santa María de Buen Aire, emplazada en el más bello paraje de las cercanías de Sevilla con encanto de tranquilidad y de encanto es exigible a una institución moderna consagrada a la formación y al estudio.

Por el esplendor con que se inicia nuestra universidad, por el fulgor que amanece la nueva ciencia española y por el entusiasmo con que asociamos a esta gran empresa espiritual a los pueblos hermanos de América, España acusa hoy, contra todos los detractores de su resurgimiento, cuánta fuerza nos motéjan a dificultamente de oscurantistas y enemigos de la cultura, un esplendoroso renacimiento científico como jamás lo haya conocido nuestra Historia contemporánea porque esta acción cultural del Estado, ya de suyo magnífica en la esfera de la investigación y de la enseñanza superior, se ha extendido también a todos los sectores de la educación nacional desde los mismos días en que comenzara nuestro Movimiento. Así ha renovado la legislación de enseñanza media, ha multiplicado por todo el territorio nuevos institutos, algunos de los cuales pueden parangonarse con los mejores de Europa reformados en lo material, ha construido multitud de nuevas Escuelas de Comercio y de Trabajo e ha fundamentado, con la consideración de monumentos nacionales, con la gloriosa campaña de la recuperación reparadora del desastre y saqueo de nuestro tesoro artístico, con la creación de nuevos museos y la reforma y reinstalación de los principales y con la fundación de nuevas Escuelas Superiores de Bellas Artes, la defensa del patrimonio artístico nacional en términos tales que no se recuerda ninguna etapa política contemporánea en la que el Estado haya mimado con mayor entusiasmo a las artes plásticas o a la música, ahí está la creación y dotación de la Orquesta Nacional, el establecimiento del Instituto de Musicología, el magnífico edificio destinado a primer conservatorio, la reforma de la vieja legis-

# Represión de disturbios comunistas en Roma

Roma. — En la noche del sábado al domingo—anuncia la emisora de esta capital—algunos elementos comunistas intentaron saquear algunos depósitos de ropas, pertenecientes a empresas particulares. La policía intervino rápidamente, estableciéndose una violenta lucha en la que llegaron a usarse granadas de mano. Los comunistas fueron dominados, capturados y conducidos ante un tribunal extraordinario, que condenó a muerte a algunos de ellos, siendo ejecutada inmediatamente la sentencia. Uno de los participantes en el saqueo fué condenado a prisión perpetua, otros 9 a 30 años de trabajos forzados y otro a 29 años de la misma pena.

**IDOLOS**  
PRODUCCION SEVILLA FILMS PRODUCCION S.A.

**BARBEROS! FIJENSE!**  
MELANDO POR VUESTROS INTERESES  
**Perfumería "Los Claveles,"**  
Os ofrece Brochas de Afeitado "ASEGURADAS" sólo por NUEVE pesetas. Si alguna por casualidad saliese mala os será cambiada por otra nueva o igualmente asegurada.  
Si aún no han probado nuestra "CREMA AFETAR" pruébenla y se convencerán de su gran calidad.  
Pasaje Manera, 7 y 9 (frente al Cine Oriental)

**BALEAR**  
HOY  
**LA PATRIA CHICA**  
con ESTRELLITA CASTRO y PEDRO TEROL  
PROXIMO ESTRENO  
**HUAPANGO**

**VENDO BILIAR**  
con todo su aparejo. Informes: Socorro, 46 - 2.

**PAGO BIEN**  
objetos de oro y plata, y papeletas de empeño. — C. Vidriera 27, entlo. de 10 a 1 y de 4 a 6.

**EN CENTRO ESTUDIOS ESPECIALES** S. Jaime, 36 (pral) preparación sólida para Aparejadores. No se exige título.  
Náutica. Con tres cursos Bachillerato.  
Examen Estado. Clases para ambos sexos.

**SU MEJOR VICTORIA**  
**FONDA SAN ANTONIO**  
Plaza San Antonio Teléfono 1033  
Recientemente adquirida por el propietario de FONDA AVENIDA  
Cubiertos de 7 y de 11 pesetas  
**SERVICIO ESMERADO**

## En la iglesia de los PP. Carmelitas

Solemne triduo en honor de Santa Teresa de Jesús se celebrará en esta iglesia conforme al siguiente programa:  
Días 14, 15 y 16:  
Por la mañana, a las 7, ejercicio del mes de Octubre dedicado a la gran Santa española.  
Por la tarde, a las 6'30, exposición, ejercicio, sermón y reserva.  
Al final se dará a besar la reliquia de la Santa, cantándose el Himno.  
Los sermones del Triduo están a cargo del M. Rdo. P. Salvador María de la Comunidad.  
Día 17:  
Festividad Principal de la Santa.  
Por la mañana, a las 8'30 Misa de Comunión general con plática.  
A las 11. Oficio solemne. La "Capilla Carmelitana" interpretará la Misa "Te Deum" de Perossi, y enaltecerá las glorias de la Seráfica Doctora el mismo predicador del Triduo.

## Notas de sociedad

**Bodas**  
Ayer por la mañana en el altar mayor de la iglesia de S. Francisco, bellamente adornado, se celebró el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Elsa Barceló Ballell con el Teniente de Infantería de Marina don Joaquín de Motar de Dagado.  
Bendijo la unión de los contrayentes el M. Rdo. don Jaime Espases, Canónigo, quien pronunció sentida y adecuada oración.  
Lució la novia en la ceremonia elegantísimo traje blanco, que realzaba su belleza, y el contrayente el uniforme del Cuerpo a que pertenece.  
Durante la ceremonia se tocaron al órgano adecuadas composiciones, oyéndose a la entrada de los contrayentes en el templo la marcha nupcial de Mendelshon.  
Fueron padrinos: por parte de la desposada, su madre, la señora doña Magdalena Barceló, viuda de Barceló, y su primo el Abogado don Alfonso Barceló, y por el novio, sus padres los Condes de Alba Real de Tajo.  
Firmaron el acta, como testigos: por el contrayente, su tío don Juan Sureda Bimet y su hermano político el Teniente Coronel de Artillería don José Enriquez de Navarra, y por la novia, su hermano político don Francisco Bosch y su tío don José Cuedra.  
El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, salió para el predio "Can Moaña", de Valdemosa, propiedad de la familia del contrayente, y dentro de breves días saldrá para el continente en viaje de bodas, después del cual fijará su residencia en Cartagena.

A los pies de la Virgen coronada de San Salvador, de Felanitx, se celebró el pasado día 12 la boda de la bella señorita María Miserol Gomila con el joven Contratista de obras don Antonio Ferrer Pons.  
Bendijo la unión el Rdo. P. Jua Ginard, de San Felipe Neri, de Palma, tío del contrayente.  
Apadrinaron la boda por parte de la novia su tío don Fran-

cisco Grimalt y por la del novio su señora madre doña Francisca Pons Colom.  
Firmaron el acta como testigos: por la novia, don Miguel Nicolau y don Lorenzo Mas, y por el novio, su hermano don Cristóbal y don Antonio Monserrat Mut.  
Los novales esposos, a los cuales deseamos una interminable luna de miel, han salido en viaje de novios por el interior de la isla.  
Operado  
Con feliz resultado, ha sido objeto de delicada intervención quirúrgica, el periodista barcelonés, residente en nuestra ciudad, don José Ricard Farduy.  
Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.  
De viaje  
Ha regresado del frente de Rusia, donde ha permanecido durante dieciocho meses, encuadrado en la División Azul, el voluntario manacorés Martín Gelabert Fullana.  
Sea bien venido.

**Boletín religioso**  
JUEVES, DIA 14  
San Calixto, papa y mártir. Cuarenta Horas  
Continúan en la iglesia de las Teresas en honor de su Excelencia Titular Santa Teresa de Jesús. A las seis y tres cuartos de la tarde, continuación de la Novena de la Santa, sermón por el Rdo. don Valentín Herrero, Pbro. solemnes Completas cantadas por la Rda. Comunidad y acto seguido reserva de Su Divina Majestad.  
Visita  
A la Virgen de Belén en la iglesia del Sarto Hospital.  
—En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, la Archicofradía de los Jueves, Eucarísticos celebrará una solemne Comunidad General, a las 7, y me-

de escolares, depende en último grado este glorioso surgir de nuestra cultura, porque la juventud que está en vuestras manos es la mejor juventud hispana, acrisolada y robustecida por todos los sacrificios, alentada por la sangre de los que supieron fecundar simbólicamente este recinto universitario como ejemplo permanente de que sus hermanos se entregarían por entero con obediencia y disciplina a la empresa de su propia formación. Si ellos sirvieron a la Patria con la muerte, estos escolares todos han de servir con la vida, pero con una vida cristiana y digna, consagrada al trabajo y al estudio, que es ahora su único y primordial deber. Trabajar con inigualado entusiasmo en la tarea de la propia educación cristiana y española, he aquí la suprema consigna para la juventud en la hora presente, porque ese trabajo enmarcado en un espíritu de unidad es la clave de una España grande y triunfadora donde por el imperio de la cultura vayamos hacia Dios y seamos todos mejores para su servicio y homenaje.  
¡Arriba España!!

**ESPECIALIDAD EN ALTERNADORES Y DINAMOS**  
Reparación de toda clase de aparatos de radio y T.S.H.  
INSTALACIONES Y REPARACIONES EN GENERAL.  
Reparación y carga de acumuladores  
ROBINAJES EN GENERAL

**RUBIO**  
General Mols, 59  
Teléfono 2261  
CALLE DE MALLORCA

Esta mañana, en la motonave «Ciudad de Palma», han llegado de Barcelona don Carlos Huguet, don Magin Marqués, don Bernardo Perrelló, don Jesús Esteve, don don Juan Vázquez Gost, don Miguel La Rubia García, don José Forteza-Rey, don Leon Villalonga Alomar y don Sebastián Cladera.

También han llegado en el mismo buque el Delegado Sindical Provincial don Jaime Rogier Nadal, don Ramón Balet, esposa e hija y el abogado don Jaime Suau Pons.  
Igualmente ha llegado de Barcelona nuestro distinguido amigo don Joaquín Jover.  
Bautizo  
Anoche, en la parroquia iglesia de Santa Eulalia, el Rdo. don Rafael Caldentey, Pbro., rector jefe de "Correo de Mallorca", administró las aguas bautismales a la primogénita del empleado de esta casa don Antonio Barceló y esposa doña Ana Serra.  
—En la iglesia de Padres Carmelitas empieza solemne Triduo en honor de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las 7, ejercicio del mes de octubre, dedicado a la Santa Española.  
Por la tarde a las 6'30 exposición, ejercicio, sermón por el M. Rdo. P. Salvador María de la Comunidad. Al final se dará a besar la reliquia, cantándose el Himno de la Santa.  
—Centro Eucarístico. Día 14, segundo jueves de mes, a las ocho. Misa de Comunión reglamentaria, con plática, para las Asociadas de la Adoración Perpetua del Santísimo Sacramento.  
A las nueve, exposición de S. D. M. A las 6'30 de la tarde, rezo del Santo Rosario, acto de desagravio, plática por el Rdo. señor don Sebastián Gaya Riera. Profesor del Seminario y Director de la Asociación, concluyendo con la reserva del Santísimo.  
CARTELERA  
ASTORIA. — Inauguración de la temporada 1943-44: "Yo soy mi hermana" por Carla Lehmann y Hugh Williams y "Popeye en la ópera".  
BORN. — "La boda de Quinta Flores" por Luchy Soto, Rafael Durán y Luis Peña.  
PRINCIPAL. — "El beso reductor" y "Recuerdo de una noche" por Bárbara Stanwyck y Fred Mac Murray.  
RIALTO. — "Por otro querer" por Bárbara Stanwyck y Herbert Marshall.  
PROTECTORA. — "El caballero negro" y "Ases de la mala pata" por Stan Laurel y Oliver Hardy.  
LIRICO. — "Idolos" por Conchita Montenegro.  
ACTUALIDADES. — "Cásete y verás" por Bárbara Stanwyck y Gene Raymond y "El pirata soy yo" por Juan de Landa.  
MODERNO. — "Cadenas invisibles" por Alida Valli y "Por otro querer" por Bárbara Stanwyck y Herbert Marshall.  
BALEAR. — "La espina n.º 13" por Marion Davies, Jean Parker y Gary Cooper y "La Patria chica" por Ertellita Castro y Pedro Terol.

Este mañana, en la motonave «Ciudad de Palma», han llegado de Barcelona don Carlos Huguet, don Magin Marqués, don Bernardo Perrelló, don Jesús Esteve, don don Juan Vázquez Gost, don Miguel La Rubia García, don José Forteza-Rey, don Leon Villalonga Alomar y don Sebastián Cladera.

También han llegado en el mismo buque el Delegado Sindical Provincial don Jaime Rogier Nadal, don Ramón Balet, esposa e hija y el abogado don Jaime Suau Pons.  
Igualmente ha llegado de Barcelona nuestro distinguido amigo don Joaquín Jover.  
Bautizo  
Anoche, en la parroquia iglesia de Santa Eulalia, el Rdo. don Rafael Caldentey, Pbro., rector jefe de "Correo de Mallorca", administró las aguas bautismales a la primogénita del empleado de esta casa don Antonio Barceló y esposa doña Ana Serra.  
—En la iglesia de Padres Carmelitas empieza solemne Triduo en honor de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana, a las 7, ejercicio del mes de octubre, dedicado a la Santa Española.  
Por la tarde a las 6'30 exposición, ejercicio, sermón por el M. Rdo. P. Salvador María de la Comunidad. Al final se dará a besar la reliquia, cantándose el Himno de la Santa.  
—Centro Eucarístico. Día 14, segundo jueves de mes, a las ocho. Misa de Comunión reglamentaria, con plática, para las Asociadas de la Adoración Perpetua del Santísimo Sacramento.  
A las nueve, exposición de S. D. M. A las 6'30 de la tarde, rezo del Santo Rosario, acto de desagravio, plática por el Rdo. señor don Sebastián Gaya Riera. Profesor del Seminario y Director de la Asociación, concluyendo con la reserva del Santísimo.  
CARTELERA  
ASTORIA. — Inauguración de la temporada 1943-44: "Yo soy mi hermana" por Carla Lehmann y Hugh Williams y "Popeye en la ópera".  
BORN. — "La boda de Quinta Flores" por Luchy Soto, Rafael Durán y Luis Peña.  
PRINCIPAL. — "El beso reductor" y "Recuerdo de una noche" por Bárbara Stanwyck y Fred Mac Murray.  
RIALTO. — "Por otro querer" por Bárbara Stanwyck y Herbert Marshall.  
PROTECTORA. — "El caballero negro" y "Ases de la mala pata" por Stan Laurel y Oliver Hardy.  
LIRICO. — "Idolos" por Conchita Montenegro.  
ACTUALIDADES. — "Cásete y verás" por Bárbara Stanwyck y Gene Raymond y "El pirata soy yo" por Juan de Landa.  
MODERNO. — "Cadenas invisibles" por Alida Valli y "Por otro querer" por Bárbara Stanwyck y Herbert Marshall.  
BALEAR. — "La espina n.º 13" por Marion Davies, Jean Parker y Gary Cooper y "La Patria chica" por Ertellita Castro y Pedro Terol.

de escolares, depende en último grado este glorioso surgir de nuestra cultura, porque la juventud que está en vuestras manos es la mejor juventud hispana, acrisolada y robustecida por todos los sacrificios, alentada por la sangre de los que supieron fecundar simbólicamente este recinto universitario como ejemplo permanente de que sus hermanos se entregarían por entero con obediencia y disciplina a la empresa de su propia formación. Si ellos sirvieron a la Patria con la muerte, estos escolares todos han de servir con la vida, pero con una vida cristiana y digna, consagrada al trabajo y al estudio, que es ahora su único y primordial deber. Trabajar con inigualado entusiasmo en la tarea de la propia educación cristiana y española, he aquí la suprema consigna para la juventud en la hora presente, porque ese trabajo enmarcado en un espíritu de unidad es la clave de una España grande y triunfadora donde por el imperio de la cultura vayamos hacia Dios y seamos todos mejores para su servicio y homenaje.  
¡Arriba España!!

**BORN**  
JUEVES  
SENSACIONAL PROGRAMA  
CINEMA FILMS PRESENTARA LA GRAN PRODUCCION DE MARIO BONNARD  
SU MEJOR VICTORIA  
ELVA MALTAGLIATI  
CLARA CALAMI  
MARIELLA LOTTI  
y el campeón mundial de boxeo  
HERMINIO SPALLA  
En el mismo programa  
LA GRAN PRODUCCION METRO GOLDWYN MAYER  
UNA HORA EN BLANCO  
DOR  
FRANCHOT TONE  
LORETTA YOUNG  
LEWIS STONE

**UNA HORA EN BLANCO**  
DOR  
FRANCHOT TONE  
LORETTA YOUNG  
LEWIS STONE

**UNA HORA EN BLANCO**  
DOR  
FRANCHOT TONE  
LORETTA YOUNG  
LEWIS STONE

# El Ministro de Asuntos Exteriores

(Visita de la primera página)  
Al invitaros ahora, junto con mi querido e ilustre compañero el Ministro de Educación Nacional a que firméis acta de fundación del museo de América, destinado a ensanchar la simpatía y devoción por los temas americanos que tan sinceramente sienten los españoles, tengo la honra de entregaros, señores jefes de misión, estos ejemplares de las leyes de Indias, con el ruego que los hagáis llegar a su alto destino y conservéis el ejemplar que a vosotros os ofrece el Consejo de la Hispanidad. Que ellos digan los votos que el Jefe del Estado español y España entera hacen por la prosperidad de las naciones hermanas. Tenemos fe inquebrantable en la grandeza de sus destinos como en la de los nuestros pues ellas nacieron y formaron su infancia y su adolescencia en las normas de sabiduría que fluyen abundantemente de estas páginas.  
Concurrieron al acto el Excmo. Sr. Presidente de las Cortes, el Ministro de Educación Nacional, todos los miembros del Consejo de Hispanidad, el Nuncio de S.S. el Embajador de Portugal y los Embajadores, Ministros plenipotenciarios y Encargados de Negocios de todos los países hispanoamericanos.  
Con motivo de la Fiesta de la Hispanidad, y como en años anteriores, S. E. el Jefe de Estado y Generalísimo de los Ejércitos, obsequió ayer con una comida en el Palacio de Oriente al cuerpo diplomático Hispano-americano.

El próximo pasado sábado, a las 5'30, se celebró el funeral en sufragio del alma del popular Honor Antonio Santandreu, fallecido a la edad de 92 años.  
El finado era sobrino del Rdo. don Monserrate Santandreu (q. s. g. h.); vicario "in capite" que fué de este pueblo y tanto trabajó al comienzo del siglo XIX para aminorar la edad de San Servera que durante cinco siglos había sido sufragáneo de la real villa de Artá.  
Asistió al funeral, a pesar de lo temprano de la hora en que se celebró, numerosa concurrencia.  
Alfredo Bonet  
Confecciones en lencería fina y bordados a mano. Equipos, canastillas, encajes, camisería, góneros de punto. — S. Nicolás, 15  
VENDO BARBERIA con todos sus utensilios. Gral. Mola, 16. Arenal.

El próximo pasado sábado, a las 5'30, se celebró el funeral en sufragio del alma del popular Honor Antonio Santandreu, fallecido a la edad de 92 años.  
El finado era sobrino del Rdo. don Monserrate Santandreu (q. s. g. h.); vicario "in capite" que fué de este pueblo y tanto trabajó al comienzo del siglo XIX para aminorar la edad de San Servera que durante cinco siglos había sido sufragáneo de la real villa de Artá.  
Asistió al funeral, a pesar de lo temprano de la hora en que se celebró, numerosa concurrencia.

Alfredo Bonet  
Confecciones en lencería fina y bordados a mano. Equipos, canastillas, encajes, camisería, góneros de punto. — S. Nicolás, 15  
VENDO BARBERIA con todos sus utensilios. Gral. Mola, 16. Arenal.

**250 horas**  
de luz con pilas "TUDOR", "PERTEIX" y "TITANIA".  
Distribuidor: Ramón Puigcerdós.  
Sindicato, 149, Palma. Tel. 1825  
PERDIDA  
Se ruega a la persona que ayer en la parada de San Alegre recogió un imperdible que se estima no por su valor sino por ser recuerdo de familia, se sirva entregarlo en el Hotel Londres donde será gratificada.

**FUTBOL**  
Para todo artículo este deporte  
CASA CODINA  
General Mols, 8 — PALMA  
(Junto al BORNE)

**ZAPATOS BARATISIMOS**  
DESDE EL MAS MODERNISMO PARA SENORA, EN LOS MAS VARIADOS COLORES DE MODA. AL DE DIARIO BATALLAR  
GRAN VARIEDAD PARA CABALLERO Y NIÑOS  
MUCHOS PARES POR POCAS PESETAS  
"CALZADOS DADOS."  
HUEVOS a 9 ptas.  
SE VENDEN EN  
COLMADO TASCÓN — Horna beque: 50  
M. NÈGRE — Sindicato, 123.  
M. CABRER — Fiol, 7.  
COMERCIAL C OLL — Pl. San Antonio, 61.  
R. AGUILLO — Monjas, 13  
JOSE FORTEZA — Bolseria, 26.  
G. OLIVER — Lorenzo Vicens, 5

**ZAPATOS BARATISIMOS**  
DESDE EL MAS MODERNISMO PARA SENORA, EN LOS MAS VARIADOS COLORES DE MODA. AL DE DIARIO BATALLAR  
GRAN VARIEDAD PARA CABALLERO Y NIÑOS  
MUCHOS PARES POR POCAS PESETAS  
"CALZADOS DADOS."  
HUEVOS a 9 ptas.  
SE VENDEN EN  
COLMADO TASCÓN — Horna beque: 50  
M. NÈGRE — Sindicato, 123.  
M. CABRER — Fiol, 7.  
COMERCIAL C OLL — Pl. San Antonio, 61.  
R. AGUILLO — Monjas, 13  
JOSE FORTEZA — Bolseria, 26.  
G. OLIVER — Lorenzo Vicens, 5

**ZAPATOS BARATISIMOS**  
DESDE EL MAS MODERNISMO PARA SENORA, EN LOS MAS VARIADOS COLORES DE MODA. AL DE DIARIO BATALLAR  
GRAN VARIEDAD PARA CABALLERO Y NIÑOS  
MUCHOS PARES POR POCAS PESETAS  
"CALZADOS DADOS."  
HUEVOS a 9 ptas.  
SE VENDEN EN  
COLMADO TASCÓN — Horna beque: 50  
M. NÈGRE — Sindicato, 123.  
M. CABRER — Fiol, 7.  
COMERCIAL C OLL — Pl. San Antonio, 61.  
R. AGUILLO — Monjas, 13  
JOSE FORTEZA — Bolseria, 26.  
G. OLIVER — Lorenzo Vicens, 5

# DEPORTIVAS

**FUTBOL**  
Empate a 3 tantos en "Son Canals,"  
Muy mediocre calidad  
En «Son Canals», el «Atlético Balears» y el «Manacor» jugaron el anunciado partido correspondiente al Campeonato regional.  
Tras una lucha reñida pero de escasa calidad técnica, terminó la contienda con empate a 3 tantos.  
A las órdenes del colegiado señor Comas, los equipos formaron como sigue:  
Atlético-Baleares: Roig, Truysols, Oriols, Riera, Duet, Mercadé, Riera, Homar, Mulet, Lladó y Saurina.  
Manacor: Martí, Riera, Darder, Caldentey, Codina, Colomé, Vallvé, Pascual, Ramón, Artiles y Fullana.  
Los tantos de los palmeños fueron marcados por Homar y Mulet (2). Ramón marcó los tres del Manacor.  
En vista que — según nos comunican — puntúan los equipos que juegan con «Mallorca» y «Atlético Balears», la clasificación de la competición es ésta:

**Cataluña venció a Castilla por 5-1**  
Victorias del «Castellón» y el «C. Leonesa»  
Madrid — Jugóse ayer el anunciado encuentro de fútbol «Castilla»-«Cataluña».  
Los catalanes triunfaron por 5-1.  
Castellón. — Jugóse el encuentro de Liga suspendido el domingo por mal tiempo. El «Castellón» venció al «Oviedo» por 2-0.  
Bilbao — En encuentro de Segunda División, el «Arreana» fué vencido por el «C. Leonesa» por 3-2.  
BALONCESTO  
Confección del calendario  
Dimite el Secretario de la Federación

Esta Federación en su reunión del día de hoy ha tomado los siguientes acuerdos:  
1.º—Aceptar la dimisión del Secretario de esta Federación don Antonio Carrillo Franco, por voluntad propia, agradeciéndole los servicios prestados durante su permanencia en dicho cargo.  
2.º—Se recuerda a los clubs de segunda categoría que no hayan cumplimentado debidamente su inscripción para el primer Campeonato Balear que el próximo viernes día 15 del actual a las 20 horas y en el local de esta Federación se procederá a la confección del calendario del mismo, que dará principio D. M. el próximo domingo día 24 del actual.  
Palma 20-10-43. — Federación Balear de Baloncesto. — El Presidente, Antonio Forteza.

**FUTBOL**  
Para todo artículo este deporte  
CASA CODINA  
General Mols, 8 — PALMA  
(Junto al BORNE)

**ZAPATOS BARATISIMOS**  
DESDE EL MAS MODERNISMO PARA SENORA, EN LOS MAS VARIADOS COLORES DE MODA. AL DE DIARIO BATALLAR  
GRAN VARIEDAD PARA CABALLERO Y NIÑOS  
MUCHOS PARES POR POCAS PESETAS  
"CALZADOS DADOS."  
HUEVOS a 9 ptas.  
SE VENDEN EN  
COLMADO TASCÓN — Horna beque: 50  
M. NÈGRE — Sindicato, 123.  
M. CABRER — Fiol, 7.  
COMERCIAL C OLL — Pl. San Antonio, 61.  
R. AGUILLO — Monjas, 13  
JOSE FORTEZA — Bolseria, 26.  
G. OLIVER — Lorenzo Vicens, 5

**ZAPATOS BARATISIMOS**  
DESDE EL MAS MODERNISMO PARA SENORA, EN LOS MAS VARIADOS COLORES DE MODA. AL DE DIARIO BATALLAR  
GRAN VARIEDAD PARA CABALLERO Y NIÑOS  
MUCHOS PARES POR POCAS PESETAS  
"CALZADOS DADOS."  
HUEVOS a 9 ptas.  
SE VENDEN EN  
COLMADO TASCÓN — Horna beque: 50  
M. NÈGRE — Sindicato, 123.  
M. CABRER — Fiol, 7.  
COMERCIAL C OLL — Pl. San Antonio, 61.  
R. AGUILLO — Monjas, 13  
JOSE FORTEZA — Bolseria, 26.  
G. OLIVER — Lorenzo Vicens, 5

**ZAPATOS BARATISIMOS**  
DESDE EL MAS MODERNISMO PARA SENORA, EN LOS MAS VARIADOS COLORES DE MODA. AL DE DIARIO BATALLAR  
GRAN VARIEDAD PARA CABALLERO Y NIÑOS  
MUCHOS PARES POR POCAS PESETAS  
"CALZADOS DADOS."  
HUEVOS a 9 ptas.  
SE VENDEN EN  
COLMADO TASCÓN — Horna beque: 50  
M. NÈGRE — Sindicato, 123.  
M. CABRER — Fiol, 7.  
COMERCIAL C OLL — Pl. San Antonio, 61.  
R. AGUILLO — Monjas, 13  
JOSE FORTEZA — Bolseria, 26.  
G. OLIVER — Lorenzo Vicens, 5

# De Binisalem

No es la vez primera que reñó la fiesta con que nuestro pueblo honra a la Virgen del Pilar desde que se bendijo aquí una hermosa y valiosa estatua de la misma.  
El lugar donde se erigió la primitiva «capilla angélica» de Zaragoza era el punto por donde se había inoculado la vida sobrenatural a nuestra nación y a la vez la devoción a la Madre de Dios. La Virgen española por antonomasia es la del Pilar. Por eso merece plácemes sinceros la distinguida señora doña Jerónima Llobera, Vda. de Ferrer, que no sólo donó a nuestra parroquia la estatua de referencia, sino que viene costeando, entre otras, tan simpática piedad.

Hogano la presenciamos el domingo anterior, día 10 de los corrientes. Celebró la Misa mayor el Rdo. don Juan Ferrer, Vicario, ministrado por los Rdos. Sres. Nicolau y Ferrer. Cantóse la «Misa de Angelis», ocupando la cátedra de E. C. Ritu Santo el Rdo. don Bartolomé Guasp, Pbro. de Santa Eulalia.  
La abundancia de delicadas flores, ornando la sagrada efigie, sobre el fondo de ricos damascos, daban al altar mayor agradable y simpático aspecto. A pesar de mantenerse lluviosa la mañana, fué numerosa la asistencia de fieles.  
Bendita sea la hora en que la Virgen Santísima vino en carne mortal a Zaragoza!  
J. Benassar, de A. C.  
Binisalem, 12 Octubre 1943.

**RADIO NACIONAL DE ESPAÑA**  
Emisora central  
(onda 3774 m., 795 kcs.)  
EMISION DE LA MAÑANA 8'00 — Información local  
EMISION DE LA TARDE 14'00 — Información local  
14'30 — Información general retransmitida.  
19'00 — Radio España para Europa  
EMISION DE LA NOCHE 21'15 — Programa especial para Madrid.  
22'30 — Información general retransmitida.  
1'00 — Radio España para América.

**AUMENTA EN HOLANDA el cultivo de cereales**  
Amsterdam. — Con el objeto de asegurar el abastecimiento de pan a base de la propia producción se han transformado en los Países Bajos desde el comienzo de la guerra unas 200 mil Ha. de pastizales en tierras de labor. Mediante estas medidas ha aumentado en un 21 por ciento aproximadamente la superficie de cultivo de cereales en Holanda.  
Las cantidades de cereales que anualmente se importaban antes de la guerra y que suponían de 2,5 a 3 millones de toneladas, se reducirán considerablemente por este motivo.

**PRODUCTOR:**  
No lo esperes todo del Estado o de la Empresa: ellos te ayudan, pero tú debes hacer algo para fortalecer y ampliar tus derechos. Pide información en el "Instituto Nacional de Libertad Subsidia". Es un procedimiento para asegurar tu vida al cumplir los 55, 60 o 65 años con el apoyo del Estado.  
Oficinas en Palma: Goded, 69.

**CASA PARTICULAR**  
desea un par de huéspedes a todo estar como en familia. — Dirección: General Barceló, 18-2-1.  
"NOTICIA"  
Recibida remesa de material para Ampliaciones inalterables. Precios módicos.  
Fotografía Rullán. General Goded, 10. — PALMA.  
Se reciben encargos por correo.

**Doña Antonita Miralles Coll**  
DE BRUGUERA  
Que falleció el día 7 del actual, a la edad de 35 años, después de haber recibido los Auxilios Espirituales.  
E. P. D.  
Su desconsolado esposo Luis Bruguera; hijos Enrique y Linita; padre y madre políticos don Enrique Bruguera y doña Catalina Juan; hermanos Sebastián y Juan; hermano y hermanas políticos, tíos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir mañana, jueves, día 14, al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán a partir de las ocho de la mañana, en la parroquial iglesia de San Miguel, por lo que les quedaran reconocidos.  
No se invita particularmente

**Doña Antonita Miralles Coll**  
DE BRUGUERA  
Que falleció el día 7 del actual, a la edad de 35 años, después de haber recibido los Auxilios Espirituales.  
E. P. D.  
Su desconsolado esposo Luis Bruguera; hijos Enrique y Linita; padre y madre políticos don Enrique Bruguera y doña Catalina Juan; hermanos Sebastián y Juan; hermano y hermanas políticos, tíos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir mañana, jueves, día 14, al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán a partir de las ocho de la mañana, en la parroquial iglesia de San Miguel, por lo que les quedaran reconocidos.  
No se invita particularmente

Entre el Mar de Azof y Saporosia ha disminuido la violencia de los ataques de los soviets a consecuencia de sus pérdidas

Muerte del teniente Hans Philipp.—Escasa actividad en el frente italiano.—Un vuelo de guerra de 3.840 kms.

COMUNICADOS DE GUERRA DE AYER

EL ALEMAN

Cuartel del Fuhrer.—Comunicado alemán. En el sector comprendido entre el mar de Azof y Saporosia ha disminuido la violencia de los ataques enemigos a consecuencia de las pérdidas experimentadas por éste en la jornada de ayer.

Los soviets han sido rechazados de nuevo en todos los puntos de apoyo insulares del archipiélago.

En los otros sectores del frente, especialmente en el Dniéper, medio, en la desembocadura del Pripet, e en el sector meridional de Gomel y al suroeste de Veliki Luki han fracasado los ataques del adversario.

En el curso de intensos combates, nuestras tropas apoyadas por la Luftwaffe han emprendido en varios puntos contraataques que se han visto coronados por el éxito.

Se ha distinguido la 13ª división blindada de Alemania central, mandada por el coronel Hauser, en los combates librados las pasadas semanas en el norte del mar de Azof.

Italia del sur: El enemigo ha lanzado algunos ataques locales en el sector central.

Una brecha pasajera ha sido cubierta después de un contraataque.

En el resto del frente, después de una actividad intensificada de la artillería, los grupos de choque adversarios han efectuado reconocimientos, entrando en contacto con nuestras vanguardias.

En la zona marítima del Dodecaneso, la Luftwaffe ha hundido una unidad naval enemiga y bombardeado con gran eficacia los

puntos de apoyo insulares del archipiélago.

El teniente Hans Philipp, comandante de una escuadrilla de cazas y titulado de la hoja de nobleza de la cruz de caballero de la cruz de hierro, ha muerto heroicamente en un combate aéreo. La Luftwaffe pierde en él a uno de sus mejores pilotos de caza y jefe de grupo.

Hans Philipp contaba en su haber 206 victorias aéreas.—Efe.

LOS ALIADOS

Cuartel General Aliado del Suroeste del Pacífico.—Comunicado:

Aviones "Liberator" efectuaron un vuelo de ida y vuelta de 3.840 kilómetros desde Australia, para atacar Macasar, en Celebes Holandesas, ocupada por los nipones.

Fueron arrojadas 25 toneladas de bombas sobre los depósitos y edificios, provocando incendios visibles a 140 kilómetros de distancia.—Efe.

El Cairo.—Comunicado aéreo del Oriente Medio:

Bombarderos pesados de Italia de Calato en Rodas, con buen RAF han atacado el aeródromo de Rodas, sin sufrir pérdidas propias.—Efe.

Nueva Delhi.—Comunicado del mar:

En el curso del día de ayer bombarderos en picado y cazas de bombardeo atacaron las posiciones ocupadas por el enemigo y depósitos de víveres, en la región de Lakemio y provocaron incendios. "Los Hurricanes" atacaron los pueblos ocupados por los japoneses en la

península de Mayo, así como la navegación por el río Mayu en la región de Akyab.

Aviones japoneses de reconocimiento se acercaron anoche a la ciudad de Madras y arrojaron algunas bombas.—Efe.

Cuartel aliado en África del Norte.—Parte de guerra oficial:

En las últimas 24 horas solo se ha registrado actividad artillería y de patrullas en el frente italiano.

Bombarderos medios de las fuerzas aéreas atacaron ayer el aeródromo de Garitza, en la isla de Corfú.

En Italia, los cazas de bombardeo atacaron los emplazamientos artilleros, transportes motorizados y por ferrocarril, mientras que los cazas patrulla iban por toda la región del campo de batalla sin encontrar oposición.

Durante la noche del 10 al

Retroceso en la producción internacional de oro

Berlín.—En 1943 registrase un nuevo e intenso retroceso en la producción internacional de oro, el cual ya se había iniciado en 1940.

La producción de oro en Sudáfrica ascendió en los primeros cuatro meses de 1943 a 4.275 millones de onzas de oro fino contra 4.752 obtenidas en el mismo período de 1942.

En los Estados Unidos ha descendido en este tiempo la producción de oro de 1.38 a 0.52 y en el Canadá de 1.64 a 1.33 millones de onzas de oro fino.

11, nuestras fuerzas aéreas atacaron convoyes y camiones al norte de Roma, cerca de Frosone.

Cassino y Mondragone fueron bombardeadas.

El 10 de octubre bombarderos pesados atacaron los campos de aviación de Heraklion, en Creta y Calato en Rodas.

Aviones "Lighting" atacaron el aeródromo de Antimichia, en la isla de Cos.

De todas estas operaciones regresaron todos nuestros aparatos.—Efe.

Los alemanes ganaron terreno entre el mar de Azof y Melitopol

Los bolcheviques fueron rechazados en una nueva ofensiva emprendida entre Kief y la desembocadura del Pripet, así como en sus nuevos ataques realizados en distintos sectores.

Berlín.—En el frente del Este, entre el mar de Azoff y Melitopol los granaderos alemanes, con el apoyo de tanques, ganaron terreno hacia el Sur. Hacia el Este, los bolcheviques ofrecieron obstinada resistencia.

Más tarde el adversario intentó reconquistar su anterior posición, pero su ataque fracasó ante el tiro de los nuevos tanques llamados "Bummaer" (Grunon) utilizados por los soldados alemanes y que destruyeron quince carros de combate soviéticos.

Al Norte de Melitopol ha sido colmada una brecha local. Los soviets tuvieron

pérdidas extra ordinarias, dejando en manos de los alemanes once tanques, trece cañones y otro material pesado y ligero.

Violentos ataques soviéticos contra la cabeza de puente de Saporosie ha fracasado en toda la línea, con graves pérdidas para el asaltante.

Un ataque alemán consiguió hacia el Este la conquista de terreno.

Los bolcheviques emprendieron entre Kief y la desembocadura del Pripet una nueva ofensiva en amplio frente, con el empleo de contingentes poderosísimos de infantería. En terrenos pantanosos y bosques se libraron encarnizados combates cuerpo a cuerpo, que quedaron decididos por un contraataque de flanco de las formaciones acorazadas alemanas que fueron concentradas durante la noche. En uno de sus ataques, los bolcheviques fueron rechazados más allá de sus posiciones de partida.

Durante la noche fue cerrada una brecha pasajera abierta en el frente alemán.

Mediante un ataque, los granaderos alemanes rechazaron al Sur de Gomel, a poderosas fuerzas bolcheviques, después de haber cor-

tado sus líneas de retaguardia. Los soviets abarcaron cientos de centenares de camiones y material en impredecibles cantidades.

Numerosos bolcheviques perecieron ahogados en el intento de ganar terreno oriental.

Al Norte de Gomel, las cabezas de puente soviéticas establecidas en la orilla izquierda del Soj, de las que fueron liquidadas tres de las más coronadas por el enemigo.

La artillería alemana destruyó dos puentes importantes por los bolcheviques cortó de esta forma el contacto que se hallaba en el occidente de su retaguardia.

En la región de la boca del Nevel fueron rechazados ataques contra el flanco de las posiciones alemanas sostenidas por numerosas formaciones, tanques y aviones.

En el sector del Noroeste de la línea, la artillería alemana no la calma.

En los sectores de la línea Ladoga hubo sólo actividad de artillería. En las partes la aviación aliada concentró sus ataques en las regiones del Dnieper, desembocadura del Pripet y del Sur de Veliki Luki.

Ayer se derribaron tres soviéticos.

Faltaron cuatro aviones alemanes.

Según Londres, tropas alemanas se encuentran amenazadas por tres columnas aliadas

La emisora de Argel dice que está en curso una gran batalla a lo largo del río Volturno

Londres.—Tropas alemanas están siendo consolidadas. Las patrullas del quinto Ejército estadounidense señalan que el Volturno se ha desbordado. La corriente, que pasa por encima del nivel del río, esturba las actividades.

Actividad local, según Berlín

Berlín.—El conjunto de los combates en el Sur de Italia se caracteriza por la continuación de la actividad local en el Apenino, en el sector costero occidental por la actuación de los elementos de reconocimiento británicos y en el sector costero oriental por la actividad de la artillería adversaria.

Una gran batalla? Argel.—Está en curso una gran batalla al noroeste de Capua y parece inminente el desencadenamiento de una gran ofensiva a lo largo del río Volturno, dice la emisora de Argel.

El puerto de Nápoles ya es utilizado. Londres.—La radio de Nueva York anuncia que el puerto de Nápoles es utilizado ya por los barcos aliados. Los ingenieros norteamericanos han realizado en cinco días las reparaciones que se creía iban a durar cinco semanas.

El Cuartel general aliado, en Nápoles

Argel.—Los aliados van a establecer su cuartel general en Nápoles, dice la emisora de Argel.

La flota italiana. Londres.—El primer Ministro Churchill, declaró ayer en la Cámara de los Comunes que la mayor parte de la flota italiana se encuentra en manos de los aliados.

Más de cien barcos de dicha flota —dijo— se encuentran en nuestro poder.

El Cuartel general aliado, en Nápoles

Argel.—Los aliados van a establecer su cuartel general en Nápoles, dice la emisora de Argel.

La flota italiana. Londres.—El primer Ministro Churchill, declaró ayer en la Cámara de los Comunes que la mayor parte de la flota italiana se encuentra en manos de los aliados.

Más de cien barcos de dicha flota —dijo— se encuentran en nuestro poder.

Fué impuesta ayer al General Queipo de Llano la medalla de oro de Sevilla

Sevilla.—En el Salón de Colón, del Consistorio, se ha impuesto solemnemente la Medalla de Oro de la ciudad al teniente general don Gonzalo Queipo de Llano, salvador de Sevilla, el 18 de julio de 1936, cuando el Caudillo inició la empresa de liberar y salvar la Patria.

En la plaza de San Fernando se estacionó el pueblo entero ansioso de rendir su homenaje al salvador de Sevilla.

Desde bien tempranamente zarzaron a llegar autoridades, arcañas y otras representaciones.

El salón resultó muy cómodo para albergar las autoridades, los Ejércitos de Tierra, Aire, del Partido, de la Provincia, de Corporaciones, etc.

Queipo de Llano, con su familia y el público vitoreado y alabado por el general salvador de Sevilla.

Minutos antes había la esposa y la hija del general que ocuparon en el asiento que se les reservó.

Una compañía rindió al general y a la Ilustre Ayuntamiento Militar, que se sentaba al Capitán General, la ausencia de éste.

El Alcalde y el Ayuntamiento precedido por los regidores, se presentaron en el salón, donde a Queipo de Llano, le fue entregada la medalla de oro de Sevilla, leyó la moción por la que el Cabildo para que se le concediera, reconociendo la actuación del general.

El Gobierno de Portugal, sin embargo, ya ha declarado, y muy recientemente ha hecho resaltar en el discurso del Doctor Oliveira Salazar del 27 de abril, que la política que se ha hecho referencia no es, en manera alguna, incompatible con la alianza angloportuguesa, que fué reiterada por el Gobierno de Portugal en los primeros días de la guerra.

El Gobierno de S. M., basándose en esta antigua alianza, ha solicitado ahora al Gobierno de Portugal que le conceda ciertas facilidades en las Islas Azores las cuales le permitirán dar más protección a la marina mercante en el Atlántico.

El Gobierno de Portugal accedió a esta petición y se ha ultimado un acuerdo que entra en vigor inmediatamente entre los dos Gobiernos con respecto a:

A) Las condiciones que rigen la utilización de estas facilidades por el Gobierno de S. M. en el Reino Unido y

B) La ayuda británica en la entrega de materiales y suministros a los ejércitos de Portugal para el mantenimiento de la economía nacional portuguesa.

Se llama particularmente la atención del Gobierno de España acerca de los párrafos que se refieren al deseo, tanto nuestro como de los portugueses, de que la neutralidad portuguesa continúe en el Continente europeo y que se mantenga una zona de paz en la Península Ibérica.

Las manifestaciones de seguridad hechas al Gobierno español el día 8 de noviembre de 1942 no son afectadas de ninguna manera por el presente acuerdo angloportugués.

Sevilla.—En el Salón de Colón, del Consistorio, se ha impuesto solemnemente la Medalla de Oro de la ciudad al teniente general don Gonzalo Queipo de Llano, salvador de Sevilla, el 18 de julio de 1936, cuando el Caudillo inició la empresa de liberar y salvar la Patria.

En la plaza de San Fernando se estacionó el pueblo entero ansioso de rendir su homenaje al salvador de Sevilla.

Desde bien tempranamente zarzaron a llegar autoridades, arcañas y otras representaciones.

El salón resultó muy cómodo para albergar las autoridades, los Ejércitos de Tierra, Aire, del Partido, de la Provincia, de Corporaciones, etc.

Queipo de Llano, con su familia y el público vitoreado y alabado por el general salvador de Sevilla.

Minutos antes había la esposa y la hija del general que ocuparon en el asiento que se les reservó.

Una compañía rindió al general y a la Ilustre Ayuntamiento Militar, que se sentaba al Capitán General, la ausencia de éste.

El Alcalde y el Ayuntamiento precedido por los regidores, se presentaron en el salón, donde a Queipo de Llano, le fue entregada la medalla de oro de Sevilla, leyó la moción por la que el Cabildo para que se le concediera, reconociendo la actuación del general.

El Gobierno de Portugal, sin embargo, ya ha declarado, y muy recientemente ha hecho resaltar en el discurso del Doctor Oliveira Salazar del 27 de abril, que la política que se ha hecho referencia no es, en manera alguna, incompatible con la alianza angloportuguesa, que fué reiterada por el Gobierno de Portugal en los primeros días de la guerra.

El Gobierno de S. M., basándose en esta antigua alianza, ha solicitado ahora al Gobierno de Portugal que le conceda ciertas facilidades en las Islas Azores las cuales le permitirán dar más protección a la marina mercante en el Atlántico.

El Gobierno de Portugal accedió a esta petición y se ha ultimado un acuerdo que entra en vigor inmediatamente entre los dos Gobiernos con respecto a:

A) Las condiciones que rigen la utilización de estas facilidades por el Gobierno de S. M. en el Reino Unido y

B) La ayuda británica en la entrega de materiales y suministros a los ejércitos de Portugal para el mantenimiento de la economía nacional portuguesa.

Se llama particularmente la atención del Gobierno de España acerca de los párrafos que se refieren al deseo, tanto nuestro como de los portugueses, de que la neutralidad portuguesa continúe en el Continente europeo y que se mantenga una zona de paz en la Península Ibérica.

Las manifestaciones de seguridad hechas al Gobierno español el día 8 de noviembre de 1942 no son afectadas de ninguna manera por el presente acuerdo angloportugués.

La fiesta de la Virgen del Pilar

El Tercio de la Guardia Civil de Baleares dedicó a su Excelsa Patrona una misa en la iglesia de San Francisco

En la iglesia de San Francisco se celebró ayer por la mañana, a las once, con asistencia de nuestras primeras autoridades, solemne misa con la cual el 41.º Tercio Mixto de la Guardia Ci-



Las autoridades entrando en el templo

vil y Jefes y Oficiales de la misma honraban la festividad de su Excelsa Patrona, la Virgen del Pilar.

Se celebró la Misa en el altar mayor que luce magnífico y bello adorno, hallándose presidido por la imagen de la Virgen del Pilar.

El templo lució sus mejores galas y espléndida iluminación.

Fué el celebrante el Rdo. P. Antonio Pericás, Franciscano, dando guardia al altar la escuadra de gastadores de la Compañía del Tercio de la Guardia Civil que, al mando del capitán señor Iglesias, asistió a dicho acto y rindió los honores reglamentarios.

Durante la misa la "Schola Cantorum" del Convento de San Francisco interpretó adecuadas composiciones.

Asistió en representación del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ocupando su puesto en el presbiterio, el M. I. señor don Francisco María Ortega de la Lorena, Arcediano.

Asistieron también, ocupando sus acostumbrados puestos a la derecha del altar, el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de Mallorca, don Antonio Aymat, Capitán General, interino, de Baleares; el Excmo. Sr. General

Inspector de la Comandancia de Artillería de Baleares don Gerardo Martínez de Tejada; el Coronel Jefe de la Región Aérea, señor Manzanque; el Comandante Militar de Marina, se-

ñor Fontela; el General Jefe de Fortificaciones, señor Fernández de Tamarit, y los Coroneles Jefes de E. M. de la Base Naval y de la Capitanía General de Baleares, señores Lalleman y Peñuelas, respectivamente.

A la izquierda del altar ocuparon igualmente sus puestos preferentes el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe provincial del Movimiento, don Manuel Véglison; el Alcalde de Palma, señor Dezcallar; el Presidente de la Audiencia, señor Usera, y el Delegado de Hacienda, señor Fons.

Asistieron, además, el Coronel Jefe del Tercio de la Guardia Civil, señor Fernández de los Ríos, con los Jefes y Oficia-

les del mismo; Comisiones de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire; el Comisario Jefe de Policía, señor Saiz; representantes de los Ministerios Civiles; distinguidas personalidades invitadas y numerosos fieles.

Terminada la ceremonia las fuerzas de la Guardia Civil al mando del capitán señor Iglesias desfilaron, en la plaza de San Francisco, ante las autoridades que asistieron al acto presididas por el Excmo. señor Capitán General de Baleares, interino, señor Aymat.

Inglaterra recaba y obtiene de Portugal ciertas facilidades en las Islas Azores

NOTA OFICIOSA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE PORTUGAL

Deseo de que se mantenga una zona de paz en la Península Ibérica

De acuerdo con el Gobierno portugués el Gobierno de Su Majestad en el Reino Unido dirigió hoy a la Cámara de los Comunes la siguiente comunicación:

"Al estallar la guerra el Gobierno portugués, en completo acuerdo con el Gobierno de Su Majestad en el Reino Unido, adoptó una política de neutralidad, con el fin de evitar que la guerra se extendiese a la Península Ibérica. El Gobierno portugués declaró, sin embargo, con frecuencia, la última vez en el discurso del Doctor Salazar del 27 de Abril, que la referida política no era en modo alguno incompatible con la cultura, que presenta armas alianza anglo-portuguesa, que fué confirmada por el Gobierno portugués en los primeros días de la guerra.

2.º El Gobierno de Su Majestad en el Reino Unido, basándose en esta antigua alianza, pidió ahora al Gobierno portugués que le conceda ciertas facilidades en las Azores que le facilitarían para la mejor protección a la navegación mercante en el Atlántico.

El Gobierno portugués accedió a satisfacer este ruego y se concluyeron entre los dos Gobiernos acuerdos que entrarán inmediatamente en vigor relativos a:

A) Las condiciones que rigen el uso de las facilidades referidas por el Gobierno de Su Majestad en el Reino Unido y

B) El auxilio británico en material y otros aprovisionamientos indispensables para el ejército portugués y para la manutención de la Economía Nacional.

3.º El acuerdo relativo al uso de las facilidades en las Azores tiene una naturaleza puramente temporal y, en modo alguno, perjudica el mantenimiento de la soberanía portuguesa sobre el territorio portugués. Todas las fuerzas británicas serán retiradas de las Azores al fin de las hostilidades.

4.º Este acuerdo no afecta en nada al deseo permanente del Gobierno portugués, al que co-

responden los propios sentimientos del Gobierno de Su Majestad, según declaró de continuar la política de neutralidad en el Continente europeo y de esta manera conservar una zona de paz en la Península Ibérica.

5.º En opinión del Gobierno de S. M., este acuerdo debe dar nueva vida y vigor a la alianza que hace tanto tiempo existe con ventaja recíproca entre el Reino Unido y Portugal; no solo confirma y fortalece las antiguas garantías de la amistad angloportuguesa y ofrece una garantía adicional para el desenvolvimiento de esta amistad en el futuro.

Al dar a conocer al país los hechos que constan en la anterior comunicación, el Gobierno portugués por el momento juzga necesario tan solo añadir y hacer resaltar lo siguiente:

A) Siempre que hubo necesidad de exponer la política internacional portuguesa y definir la posición de neutralidad asumida por el país en el comienzo de la guerra, se reiteró la afirmación de que, aunque deseoso y sinceramente resuelto a mantenerla, el Gobierno con-

sideraba la neutralidad condicionada en la latitud de su ejercicio por el eventual funcionamiento de la alianza anglo-lusa (como sería en el caso del uso de facilidades solicitado con invocación de la alianza por el Gobierno británico).

B) Habiendo salvaguardado el Gobierno portugués desde el primer momento las obligaciones para él resultantes del tratado de amistad y no agresión y protocolo adicional celebrados con España y una de las bases de su política exterior pudo comprobarse como en este punto la política portuguesa era no solo respetada, sino vista con simpatía por el Gobierno británico cuya política de guerra comprende la no interferencia con el mantenimiento de una zona de paz en la península Ibérica.

El Gobierno portugués ha dado ya a España completas explicaciones acerca de este aspecto de las relaciones anglo-lusas.

El Embajador de Inglaterra en Madrid confirmará las mismas seguridades por parte de Inglaterra.

C) Como dijo muy bien el

consideraba la neutralidad condicionada en la latitud de su ejercicio por el eventual funcionamiento de la alianza anglo-lusa (como sería en el caso del uso de facilidades solicitado con invocación de la alianza por el Gobierno británico).

B) Habiendo salvaguardado el Gobierno portugués desde el primer momento las obligaciones para él resultantes del tratado de amistad y no agresión y protocolo adicional celebrados con España y una de las bases de su política exterior pudo comprobarse como en este punto la política portuguesa era no solo respetada, sino vista con simpatía por el Gobierno británico cuya política de guerra comprende la no interferencia con el mantenimiento de una zona de paz en la península Ibérica.

El Gobierno portugués ha dado ya a España completas explicaciones acerca de este aspecto de las relaciones anglo-lusas.

El Embajador de Inglaterra en Madrid confirmará las mismas seguridades por parte de Inglaterra.

C) Como dijo muy bien el

La Previsora Mallorquina, S.A. Compañía de Seguros sobre Enterramientos

Capital social 100.000 ptas.

Saliendo al paso de tendencias versiones, que agentes poco escrupulosos ponen en juego con ánimo de desacreditar a LA PREVISORA MALLORQUINA S. A., y de captar adeptos por medio de propagandas incorrectas y calumniosas, lo ponemos en conocimiento de nuestros numerosos asegurados a fin de que no se dejen sorprender por dichos manejos, ya que la referida Entidad ha respaldado sus compromisos con el apoyo de una Sociedad Anónima de absoluta responsabilidad y con la garantía que para ellos supone

LA INTERVENCIÓN DEL ESTADO

No será por demás advertir que abrigamos el firme propósito de cortar de raíz tan bajas actividades mediante los procedimientos legales a que hubiere lugar.

NODRIZA se ofrece para pocos días; edad 30 años; Vieja. 32 — Mallorca.